

## 北京市档案局(馆)十项举措贯彻令计划同志讲话精神

北京市档案局(馆)迅速传达令计划同志2011年12月31日讲话精神,结合贯彻党的十七届六中全会精神,将讲话要点融入到档案工作实践,从十个方面着手,大力推进三个体系建设,着力发挥档案在繁荣社会主义文化建设中的作用。一是加强对文化建设领域档案工作的指导,推动文化建设领域档案应建尽建、应收尽收。二是加强档案收集和征集工作,大力丰富文化档案资源。加强名人、名胜、名牌“三名”档案的征集,特别要在口述档案的抢救性记录上下功夫。三是加大档案数字化步伐,“十二五”期间完成市档案馆全部馆藏档案的数字化工作,着力建设数字档案馆。四是制定“十二五”时期档案文化展览规划和市档案馆新馆展览规划,打造档

案展览精品。五是制订编研工作规划,在加强策划的基础上,积极借助外脑,加强联合开发,推出一批档案编研精品。六是办好档案文化系列讲座,拓展讲座范围,开辟讲座场所,扩大讲座影响,打造北京市民学习品牌。七是办好档案网站,完善网站页面、栏目建设,力争互联网、政务网、内部网满足需求、各具特色,建设档案文化传播的网络阵地。八是办好《北京档案》杂志、《北京档案史料》,建设档案文化传播主渠道。九是做“档案馆日”活动,利用档案服务百姓生活。十是大力推进市档案馆新馆建设,为文化发展提供优质的基础设施,努力建成北京的新名片,成为北京传承文化的重要场所。

(北京市档案局 张轶群)

## 《百团大战档案史料选编》正式问世

由阳泉市档案局编纂的《百团大战档案史料选编》一书,2011年12月26日正式问世。阳泉市档案局为了隆重纪念中国共产党成立90周年,热情讴歌70多年前党领导百团大战取得胜利的丰功伟绩,进一步揭示百团大战在中华民族抗战史上的伟大意义,而组织编辑的涉及重大革命历史题材的重要书目。一年来,市档案局以高度的责任感和事业心,本着对历史负责和对人民负责的精神,最终圆满地完成了市委、市政府确定的编纂任务。该书主要收录了散存于中央档案馆、中国人民解放军档案馆、山西省档案馆、阳泉市档案馆百团大战档案史料中有关正太战役的部分档案史料,其中包括朱德、彭德怀、左权、刘伯承、邓小平等老一辈革命家对百团大战的评价及研究性重要史料文章,



共200余页。中共阳泉市委副书记、阳泉市人民政府市长李栋梁为该书作了序。《百团大战档案史料选编》是近几年来阳泉市档案局继编辑出版《阳泉市档案馆指南》、《保晋档案》、《阳泉解放》之后的又一编辑成果,它为广大史学爱好者进一步研究阳泉历史提供了第一手的档案史料,集中展示了阳泉档案文化软实力的巨大魅力。

(阳泉市档案局 吕新)

## 湖南长沙市着手建立领导个人公务活动档案

不久前,长沙市档案局制订出台了《长沙市领导干部个人公务档案收集管理工作方案》,确定了建档对象、归档范围和保管期限、收集办法、整理方法、保管与利用等,并召开市级领导干部公务活动档案收集归档工作协调会,就建立领导个人公

务活动档案的相关事宜进行讨论协商。目前,长沙市档案局(馆)已收集到现任市委书记、市长任职以来的重要批示、公务活动照片、新闻集锦、文稿集、新闻报道集、任职考核材料等不同载体的档案。

(摘自湖南档案信息网)

## 山西霍州市档案局(馆)为企业退休人员档案“安家”

近日,山西省霍州市档案局(馆)圆满完成3038卷企业退休人员档案进馆任务。2011年,市档案局(馆)围绕“民生档案服务民生”的主题,把为企业退休人员档案“安家”工作列入全局(馆)年度重点工作之一。近年来,全市退休人员数量增长较快,一些企业退休人员失去了原单位的依托和人事档案代管部门。针对这一问题,市档案局(馆)2011年初就开始与市企业社保中心协商,将企业退休人员档案移交市档案馆集中统一管理。市档案局(馆)采取了对企业退休人员档案的“优先接收、优先整理、优先录入、优先扫描、优先利用”的原则,对10.9万页退休人员档案全部进行了数字化加工,并根据档案查询需求,做到了边加工边利用,省时省力,便捷直观。截至目前,市档案局(馆)已全面完成3038卷企业退休人员档案全文数字化,包括目录录入、扫描、处理、检查、上传、挂接等工作,档案管理系统内已转入和录入案卷和卷内目录共10余万条。

(摘自陕西档案网)

## 襄州档案参与电视台春节习俗展播节目

湖北省襄阳市电视台品牌栏目《今日播报》为丰富襄阳市春节文化活动,隆重地推出了“天天有礼”节目。这个节目着重挖掘襄阳的历史文化,展播襄阳春节期间民间优秀传统文化。1月12日,“天天有礼”节目摄制组邀请了襄阳市襄州区档案局的档案专业人士参加这个专题节目的录制工作,区档案局专业人士通过档案史料,讲解襄阳春节前的民俗文化与传统习俗。围绕襄阳市委提出的建设“四个襄阳”,发挥档案文化的作用,为建设好“文化襄阳”而服务,以弘扬襄阳的优秀传统文化。这个节目每天晚上在《今日播报》栏目中播出一集,襄州区档案局专业人士参与了前两集的讲述,点评春节前的习俗。

《今日播报》收视率非常高,通过“天天有礼”民俗展播,以独特角度和手法打开了尘封记忆,参与节目录制的还有亲历者、见证人、知情人和研究者,讲述民俗故事,展示历史传承,服务于民生,服务于百姓,受到广大市民喜爱。(襄阳市襄州区档案局 王力明)